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  الزراعة و الثروة الحيوانية
 اخرى. جهة وقطاعا اوليا جهةاحدى اركان النشاط الاقتصادي، انه يعد قطع الانتاج من  الزراعةتعد 

واخرى بشريه تتفاعل مع بعضها في  طبيعيةمن عناصر  والحيواني النباتي هشقيبالنظام الزراعي  ويتألف
  .متبادلةعلاقات 

من الارض وما  الطبيعيةالمدخلات  فألتت مدخلات النظام (الزراعي).اسم العناصر ويطلق على هذه  
 الاقتصاديةمن الانسان وانشطته  البشريةف المدخلات ألتت. وحيويةوجويه  مائيةيحيط đا من نطاقات 

تتمثل  فإĔاالنظام الزراعي  مخرجاتاما و  .الفنيةورؤوس امواله التي يستثمرها في المشروعات وخبرا ته العملية و 
  .في الانتاج الزراعي والحيواني وتسويقها

  المكوʭت الأساسية للنظام الزراعي

  
  

  

  

  

  

    :الطبيعيةالمدخلات  .1

النظام البيئي الطبيعي من نظم  ويتألفطبيعيا يؤثر في النظام الزراعي  نظاما بيئيا الطبيعيةتشكل المدخلات 
من بينها النظام الارضي  ،تعمل على تسيير عمليه هذا النظام متبادلة علاقةفرعيه تتفاعل مع بعضها في 

  :هي ةانظم ةالى اربع الطبيعيةتنقسم المدخلات  .والنظام المناخي والمائي والحيوي

  

المدخلات العمليات المخرجات

  الطبيعة: 
 ،طاقة شمسية  
  ،مياه  
 ... ،تربة  

  بشرية
  ،مخصبات  
  ،بذور  
  ،آلات  
  ،(أبقار) الحيوانات  
 ...،عمل  

 ،ّالبذر  
 ،جني المحصول 

 ،الحراثة 

 الحلابة  

  محاصيل 

 انتاج حيواني 



   والصخري) (الباطنيالنظام الارضي  .1.1

النظام الداخلي من الصخور المحيطة  يتألف .للأرضالنظام الارضي من النظامين الداخلي والخارجي  يتألف
النظام الخارجي Ϧثيرا مباشرا،  علىسطح الارض. يؤثر النظام الداخلي من بمركز الارض والنظام الخارجي 

  .تشكل سطح الأرض مثلما تساهم في تكوين التربة والتطور نموها ةفالبني

   النظام المناخي .2.1

يتألف النظام المناخي من عناصر المتعددة تتفاعل مع بعضها في علاقات تؤدي الى تسيير عملية النظام 
الذي يؤثر في الإنتاج الزراعي في العالم، اذ انه يتحكم في أنواع المحاصيل و توزيعها ويكتسب النظام المناخي 

  .وي المحيط đامقوماته من علاقة الشمس ʪلأرض عبر الغلاف الج

  :النظام المائي .3.1

 بمقدار% فقط من ماء الأرض 3% من سطح الأرض ويشكل الماء العذب 70يغطي الماء أكثر من  
  .وهي كافية لجميع أشكال الحياة حيث يتجدد موردها ʪستمرار بفعل الدورة المائية ²مليون كم 36حوالي 

تتوزع الموارد المائية كغيرها من الموارد الطبيعية بصورة غير متساوية، فعلى الرغم من أن الأمطار التي هي  
 100بمقدار يزيد عن المصدر الرئيسي للمياه العذبة  تشكل جزءا صغيرا نسبيا من مياه الكرة الأرضية 

  .سنوʮ 3ألف كم

  :النظام الحيوي .4.1

التربة هي العنصر الأساسي في النظام، فهي  .عناصر التربة والنبات والحيوانيتألف النظام الحيوي من  
ف من مكوʭت المواد ألالطبقة الرقيقة التي تغلف السطح القشرة الأرضية وهي الوسط الطبيعي الذي يت

  .والعضوية المعدنية

(الجير) والنترات والفوسفات رئيسيا، اهمها الكالسيوم عنصراً  14تتكون التربة من الناحية الكيميائية على  
  .والبوʫس وغيرها من العناصر

 لكالسيوم تصلح لنمو قصب السكرʪ التربة الغنية.  
 لنترات تصلح لنمو القمحʪ التربة الغنية.  

  .يتوقف نجاح المحاصيل الزراعية الى حد كبير على قوام التربة وطبيعتها



  المدخلات البشرية -22

نظاماً بيئيا يوثر في النظام الزراعي من عناصر تتفاعل مع بعضها في علاقات متبادلة، تشمل تشكل 
  .والاقتصادية والعوامل الاجتماعيةالسياسات الزراعية 

  : السياسات الزراعية 1.1

بدأت الحكومات في العصر الحديث ʪتباع أسلوب التخطيط الاقتصادي في الإنتاج، فترسم سياسة خاصة 
مثلا في الجزائر قامت الحكومات بوضع مخطط سنوي لدعم   للإنتاج كل محصول من محاصيلها الزراعية.

الفلاحة والفلاحين عن طريق التوفير القروض والإمكاʭت والتدعيم أسعار المنتجات الفلاحية من قمح 
ها وʪلتالي Ϧمين وشعير وحليب وايضا استيراد كميات من القمح في السوق العالمي عند انخفاض أسعار 

  .وجود الكمية اللازمة من هذه المواد الاستهلاكية الهامة

  :العوامل الاجتماعية .2.2

و  15إن القوة البشرية القادرة على العمل هي تلك التي تضم الفئة السكانية الذين تتراوح اعمارهم بين  
، وتعني جميع الفئات العمرية القادرة على قوة العمل النظريةعاماً. فقد ميز خبراء الأمم المتحدة بين  64

  .وتشمل العاملين فعلاً في الأنشطة الاقتصادية المختلفة قوة العمل الفعليةو العمل، 

كبيرا من ندرة العمالة نظرا لنزوح الريفي نحو المدن و إدخال التكنولوجيات   Ϧثيراو قد عرف القطاع الزراعي  
دت من حدة عزوف اليد العاملة النظرية و الفعلية عن العمل في القطاع الحديثة من الآلات والمعدات التي زا

   .وظروف العمل القاسية وحةنالمموايضا انخفاض كبير في مستوʮت الأجور 

  :العوامل الاقتصادية .3.2

يتألف النظام الزراعي من عناصر تتفاعل مع بعضها حيث تتكون هذه العناصر من الأرض والموارد الطبيعية 
واساليبها والجمعيات والمنظمات ذات الصلة đا كالجمعيات التعاونية  ومستلزمات الزراعةوالعمل ورأس المال 

   .ومؤسسات والإرشاد ...الخ

يعد الانسان رأسمال حيث دور مهما في التأثير في النظام الزراعي  وتلعب العلاقة بين السكان والموارد  
حقيقي، فهو الذي يصنع التنمية الزراعية وهو الذي يستفيد من مكاسبها، كما أن طريقة التعامل مع الموارد 

فان درجة وعيه وإدراكه لما يتعامل معه من مواد طبيعية  ىمن شأĔا أن تنعكس على النظام الزراعي، لذ
 .قتصادية تعد عاملا حاسما في تقرير نجاح الذي يحصل عليهوا

  اج


